

零和思维没有出路

中央党校习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心



上,人类文明进步的脚步从来没有停止,就是因为人虽然免不了被人性中恶的一面诱惑一时,但抑恶扬善、抱团成群始终是“学以成人”的主旋律,是人类社会文明发展的主基调。

零和思维本质上是一种孤立、静止、片面的形而上学思维。零和思维之所以为了一颗树木而甘愿失掉一片森林,是因为形而上学思维看不到社会实践中的合作、变化、发展,无视开放进步的客观规律。对于秉持零和思维的人来说,只有眼前的、当下的利益才是真实可靠的,其他的都不存在、都不作数。这种形而上学思维容易导致两种倾向:一是悲观,对未来没有也不敢有信心,总担心已经得到的东西会失去;二是保守,对于发展变化怀有深深的恐惧,总担心别人超过自己。事实上,人作为社会性的存在,不是在封闭状态中自生自灭,而是在不断走向开放的过程中证明和实现自己的存在。虽然眼前的蛋糕就那么多,但放开眼界,外面还有更多的蛋糕;虽然当下的蛋糕就那么大,但长远来看,将来会做出更大的蛋糕。零和思维自我封闭、拒绝合作,奉行你输我赢、赢者通吃的老一套逻辑,采取尔虞我诈、以邻为壑的老一套办法,结果必然是封上别人的门也堵住自己的路,侵蚀自己发展的根基也损害人类的未来,最终害人害己。

开放发展是客观规律,零和思维短视封闭、害人害己

“零和”本是一个博弈学概念,是指在博弈过程中一方得到的正是对方失去的,得与失相加是零。这反映在思维上就是零和思维。零和思维看似有经济学模型的支持,实质上是一种建立在错误哲学基础上的形而上学思维方式,在理论上是荒谬的,在实践中是有害的。

博弈论关于零和的模型,只是对抗性博弈在绝对封闭状态下的一种理论情景。在人类社会实践中,从来没有也不可能有什么绝对零和的现象。“失之东隅,收之桑榆”,是人类社会生活的一种常态;“萝卜白菜,各有所爱”,是对人类社会利益偏好多样性的形象描述;西方谚语“棋盘外总是有东西的”,也是同样的意思。只要系统是开放的、历史是前进的,零和就不可能成为现实。事实上,人类社会正是一个开放的大系统,人类社会实践正是一个不断进步的永无止境的过程。

零和思维是建立在人性恶的哲学判断基础上的。因为预设人性是恶的,就武断地认为所有人的人性都是恶的,在社会交往中你得到的就是我失去的,所以必须把所有利益都攥在自己手中,“自己好处通吃,别人只能完败”。现实生活中可以看到人性有恶的一面,但也可以举出更多人性为善的事实。人之为人,不在于究竟是人性本善还是人性本恶,而在于面对善与恶的纠缠,可以作出顺应客观规律、彰显人性光辉的正确选择。以一己之心度他人之腹,以一时之偏蔽恒常之正,把一种哲学假设当作客观事实和立论基石,这在理论上体现为无知,在实践中表现为偏执。如果零和思维大行其道,在社会交往中动辄如临大敌、邻人遗杀,人类社会就不可能进步,世界也不会向前发展。但事实

我多,损人利己,更不能搞你输我赢、赢者通吃。只有义利兼顾才能义利兼得,只有义利平衡才能义利共赢。在国际关系中,要妥善处理义和利的关系。政治上,要遵守国际法和国际关系基本原则,秉持公道正义,坚持平等相待。经济上,要立足全局、放眼长远,坚持互利共赢、共同发展。互利共赢说到底就是自己发展得好,也要让别人发展得好。中国人民深知实现国家繁荣富强的艰辛,对各国人民取得的发展成就都予以点赞、送上祝福,希望他们的日子越过越好,不会犯“红眼病”,不会抱怨他人搭了中国发展的便车。不仅如此,中国人民还张开双臂欢迎各国人民搭乘中国发展的快车,努力让世界各国人民的梦想各美其美、美美与共。

国际交往中的得与失,往往很难直观地体现出来。姑且不说政治领域的收益不可能用数字化出来,就是经济领域的得失也很难进行简单的数字化。例如,美国对中国挑起贸易战的借口是两国之间贸易逆差太大,美国企业和消费者吃亏了。单从中美两国贸易额来看确乎如此,但事实真相恰恰相反。一台苹果手机售价最低为649美元,但属于中国的加工成本仅占不到1%;中国对美国出口一套450美元的西服,中美获得的利润分别为5%和84%。中国经济在开放发展、自由贸易中获得了长足发展,但这种发展所形成的庞大消费市场,完整产业链、熟练劳动者储备,也为包括美国在内的世界各国提供了发展机会。目前,中国是美国苹果公司和通用汽车公司的最大消费市场。2017年,美国通用汽车公司在中国亏损109.8亿元人民币,但从在华两家合资企业赚取了133.3亿元利润。美国高通公司在中国市场的销售额占其总营收的58%,没有中国市场,高通的半壁江山就没有了。零和思维下的美国把高关税之镖射向中国,但最终会悲剧地发现,真正刺痛的是美国企业和美国民众。

习近平主席强调,搞保护主义如同把自己关进黑屋子,看似躲过了风吹雨打,但也隔绝了阳光和空气。打贸易战的结果只能是两败俱伤。这可谓一语中的,切中要害。国际货币基金组织预计,美国与其他国家进行贸易战所造成的损失,可能会令全球经济增速连续3年降低0.5%,全球GDP将因此损失约4300亿美元。经济合作与发展组织也发出警告称,如果中美欧的关税成本提高10%,将使全球GDP增速降低1.4%。这就好比一个醉汉横冲直撞闯进瓷器店,在拿走他想要的东西的同时,把其他瓷器也打了个稀里哗啦。更可悲的是,美国不见得能拿到自己想要的东西,因为在打碎其他瓷器的同时,他自己想要的东西也难以幸免。

构建人类命运共同体是发展方向,零和思维画地为牢、没有出路

世界发展很快,但世界的发展并

非尽善尽美,也存在很多问题,如发展失衡、治理困境、数字鸿沟、公平赤字等。有问题不可怕,可怕的是不敢直面问题,找不到解决问题的思路;更可怕的是无视真问题、纠缠假问题,采取错误的解决方式,这会引发更大的问题。

当今世界日益成为一个“地球村”,人类利益高度融合,彼此相互依存,事实上已经成为你中有我、我中有你的命运共同体。世界不仅要在事实上成为命运共同体,更要在人们的思想观念中成为命运共同体,让大家相向而行。中国倡导构建人类命运共同体正是基于这样的认识。世界不仅是“你的”“我的”“他的”,更是“我们的”。人类有共同的利益,也有共同的问题。这些利益只有共同合作才能获得,这些问题只有共同应对才能化解。如粮食安全、资源短缺、气候变化、网络攻击、人口爆炸、环境污染、疾病流行、跨国犯罪等,这些问题的出现及其造成的影响是全球性的,而其有效解决也有赖于世界各国的通力合作。

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”构建人类命运共同体需要同舟共济的实践自觉,即在追求本国利益时兼顾他国合理关切,在谋求本国发展中促进各国共同发展,形成增长联动效应,建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系,增进人类共同利益,共同建设一个更加美好的地球家园。

在国际关系中,零和思维之所以沉渣泛起,主要原因在于美国对新兴市场经济国家快速发展心存抵触甚至畏惧,认为这些国家动了其奶酪。由于长期依仗绝对优势地位推行霸权主义,美国一些人把不义之举当作理所当然,把明日黄花想象成长青之树。于是,在偏执的历史记忆诱使下,零和思维陷入自我实现的恶性循环。强权绝非正义,也不见得真强。历史上也许管用过,但现在不灵了,将来更行不通。世界命运应由各国共同掌握,国际规则应由各国共同书写,全球事务应由各国共同治理,发展成果应由各国共同分享。随着世界经济深度融合和发达国家实力不断上升,完善全球经济治理体系,实现公平正义基础上的互利共赢,方是人间正道。不能通吃就“砸锅”,一言不合就“退群”,这是没有出路的。

建设一个更加美好的世界是我们这个时代的愿景,也是我们这个时代的使命。给我们自己和我们的后人创造一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,需要各国坚持互利共赢、同舟共济,推动构建人类命运共同体,而不能让零和思维蒙蔽了心智,以致固步自封、画地为牢、倒行逆施。太平洋足够大,完全容得下周边各国和平发展;地球更大,完全可以让世界70多亿人画出最新最美的图画。多一些命运共同体意识,多一些战略眼光,零和思维及其危害就会少一些。

(执笔:辛鸣)



当今世界,人类越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体,特别是科学技术领域,表现出很强的世界性、时代性。发展科学技术必须具有全球视野,许多重大科技问题

和挑战需要全世界共同应对,众多复杂科研项目需要国际社会通力合作。国际合作已经成为科技创新的重要推动力,各国需要在全世界视野中谋划科技创新,以国际化理念制定科技政策和计划,并聚集全球创新资源,吸引全球优秀科技人才。这样,才能更好提升科技创新能力,在国际竞争中发展壮大。

经过多年努力,我国对世界科技创新贡献率大幅提高,日益成为全球创新版图中的重要一员。但与建设世界科技强国的要求相比,我国谋划科技创新的全球视野还不够广阔,国际科技合作的方式还有待拓展。习近平同志强调,“要深化国际科技交流合作,在更高起点上推进自主创新”。我们要增强自主创新能力,必须在自力更生基础上更加积极主动地融入国际合作,更加积极主动地学习借鉴国际经验,更加积极主动地参与全球科技治理,在更高起点上推进自主创新。

对我国而言,拓展科技创新的全球视野,需要进一步丰富国际科技合作的内涵,完善国际科技合作的布局,创新合作机制,提升合作水平。要紧密围绕国家总体外交战略和创新发展驱动发展战略要求,根据政府间科技合作协定或协议,落实双边、多边重要共识和承诺,完善从基础前沿、重大共性关键技术到应用示范的全链条科技合作布局。充分发挥政府间科技创新合作的作用,丰富和深化与其他国家特别是科技强国的创新对话机制,并与人文交流、高层对话等机制有机衔接,为构建新型国际关系注入科技合作内涵。同时,加强同周边国家和发展中国家科技创新需求的对接,推动实施与发展中国家和新兴经济体的科技伙伴计划,以科技创新合作为纽带增强命运共同体意识。

拓展科技创新的全球视野,还需积极参与全球创新治理。目前世界经济面临的一个现实问题是增长动力不足,必须在创新中寻找出路。当今时代,创新是开放环境下的创新,世界经济增长依赖于各国之间的协同发展,需要让创新要素在世界范围流动和发挥作用,促进新兴产业孕育与发展,从而形成驱动经济增长的新动力。全球创新治理的范围涉及从科技创新到市场应用各个环节,包括围绕科技创新及其应用的一系列国际规则和制度安排。其具体内容更加广泛,既包括传统的科技发展,也包括贸易、投资、金融等领域与科技创新合作相关的内容,还包括加强对发展中国家的科技援助等。习近平同志强调:“要最大限度用好全球创新资源,全面提升我国在全球创新格局中的地位,提高我国在全球科技治理中的影响力和规则制定能力。”中国积极参与全球创新治理,就是要为实现创新驱动发展创造有利条件,推动构建符合创新规律的开放包容的全球创新治理格局。

顺应世界科技和经济发展大势,加强国际创新合作,需要有效载体和平台。“一带一路”建设是我国发起的新型国际合作平台,具备促进国际创新合作、推动全球创新治理变革的巨大潜力。“一带一路”建设拓展了不同发展水平国家之间合作发展的空间,可以助力传统产业转型升级、新兴产业加快发展。“一带一路”是创新之路,科技创新合作将在其中发挥越来越大的作用。“一带一路”建设还注重加强人文交流,这有利于促进经济合作向科技合作和创新合作拓展提升,推动构建常态化沟通交流机制,形成互学互鉴、互利共赢的区域协同创新格局,为各国创新发展创造机遇、搭建平台。

(作者为清华大学经济管理学院教授、教育部长江学者特聘教授)

以全球视野推动科技创新

陈勃

展现中国发展起来后的形象和担当 拓展和深化北京奥运理念

陈剑

今年是第二十九届夏季奥运会在北京成功举办10周年。2008年的北京奥运会极大地提升了中国人民的自信心和自豪感。将于4年后举办的2022年北京冬奥会,必将生动展现新时代中国特色社会主义的崭新形象,生动展现中国推动世界和平与发展的担当作为。北京市在向国际奥委会作陈述时,提出了北京冬奥会以运动员为中心、可持续发展、节俭办赛的三大理念。这三大理念既是对国际奥委会规则的遵循,也是中国自身发展的内在要求,是对北京奥运理念的拓展和深化。

以运动员为中心。2008年北京奥运会的理念之一是人文奥运,以运动员为中心作为北京冬奥会的三大理念之一,实际上是人文奥运理念的延伸和具体化。以运动员为中心,就是将运动员作为北京冬奥会一切工作的出发点和落脚点,可以看作是经济社会发展坚持以人民为中心在体育领域的具体化。这就要求主办方以更全面的投入、更细致的服务,让运动员在完美的赛事服务中全身心投入到备赛和比赛中去,以最佳竞技状态发挥最佳竞技水平、展示最佳竞技精神。北京冬奥会在筹办过程中,为了更好地体现以运动员为中心,在场馆规划方面,力求在各个赛区打造“生活圈”,最大限度缩短运动员比赛时奔波的时间和距离。根据规划,北京市区、延庆和张家口3个赛区的场馆布局都非常紧凑,还将分别建有奥运村。赛区区内从奥运村到各竞赛场馆的车程将被控制在15分钟以内,而赛区之间则有高铁、高速公路连接,高效便捷地实现场馆间的通达。

可持续发展。可持续发展是指既满足当代人需要又不损害后代人满足其需

要的发展,这也是2008年北京奥运会理念之一绿色奥运的进一步深化。《奥林匹克2020议程》明确,奥林匹克运动要全力推动全球可持续发展和环境保护事业。“尊重环境”“生态发展”已成为奥林匹克运动最为重要的理念与保障之一。在2022年北京冬奥会筹办过程中,无论北京市区、延庆还是张家口,都牢固树立绿水青山就是金山银山理念,把生态环境保护作为生命线,贯穿于经济社会发展和奥运设施建设各方面全过程,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

节俭办奥运。节俭办奥运是可持续发展的一项重要内容,是可持续发展理念在赛事筹备和举办过程中的具体表现。从2008年到2018年,北京对节俭办奥运有了更深刻、更全面的认识。举办一届崇尚节俭、厉行节约的冬奥会,这是一个发展起来的大国在举办大型赛事中的应有作为。为节俭办赛、实现城市可持续发展,北京和张家口将冬奥会基础设施建设同城市发展规划结合起来,作为城市建设和发展的一部分。不仅如此,还把冬奥会筹办融入京津冀协同发展,致力于带动张家口、延庆和周边实现整体发展。举办冬奥会,还能带动更多人参与冰雪运动,推动中国冰雪运动从1亿人的东北扩展到3亿人的更广阔区域。正是遵循节俭办奥运的原则,北京冬奥会在筹办过程中,尽可能利用原有设施包括场馆、运动员宿舍等,尽量不大兴土木,尽可能降低成本,减少浪费和污染。即使进行建设,也在建设场地、场馆的选址和材料的选择上多做考虑,更多着眼于可持续发展。同时,借鉴2008年北京奥运会经验,采用以租代购的形式,既降低购买器材的成本,又降低仓储和资产贬值的成本。

(作者为中国经济体制改革研究会副会长、京张冬奥研究中心主任)

蕴含全人类的共同价值追求

人类命运共同体理念的文化品格

黄真

政治领域,要恪守相互尊重、相互信任、和平共处的原则,通过和平方式解决彼此分歧和争端;在安全领域,各国统筹应对传统和非传统安全威胁,共同反对一切形式的恐怖主义;在经济领域,坚持互谅互让、诚实守信,实现合作共赢、共同发展;在文明领域,既对自身文化充满自尊和自信,又尊重文化多样性,推动文明开放包容和交流互鉴;在生态领域,善待自然、尊崇自然,坚持人与自然和谐共生,合力应对全球环境挑战;等等。构建人类命运共同体理念针对的是全球问题和挑战,体现了为全人类谋福祉的追求。

务实进取的品格。构建人类命运共同体需要在实践中迈出坚实步伐。习近平主席指出,“大道至简,实干为要。构建人类命运共同体,关键在行动。”他还强调,“我提出‘一带一路’倡议,就是要实践人类命运共同体理念”

“我深信,只要各方树立人类命运共同体理念,一起来规划,一起来实践,一点一滴坚持努力,日积月累不懈奋斗,构建人类命运共同体的目标就一定能够实现”。构建人类命运共同体具有强烈的现实关怀,它针对各国共同面临的生存、发展与安全难题,提出正确处理相互关系的价值观念和行为规范。习近平主席指出,国际社会要从伙伴关系、安全格局、经济发展、文明交流、生态建设等方面作出努力,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。这为构建人类命运共同体指明了方向和路径,彰显了务实进取的品格。达到这样的理想目标,需要一代又一代人积极主动实践、付出长期不懈努力。

开放包容的品格。构建人类命运共同体理念传承了中华优秀传统文化和合共生思想的融合精神、海纳百川思

想的包容精神、天人合一思想的和谐精神,蕴含着构建新型国际关系和完善全球治理的智慧和方案。中国主张建设一个开放包容的世界,认为各国只有相互尊重、彼此借鉴、和谐共存,这个世界才能丰富多彩、欣欣向荣。构建人类命运共同体理念着眼于各国共同掌握世界命运、共同书写国际规则、共同治理全球事务、共同分享发展成果,不主张建立封闭排他的小圈子,倡导走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路,坚持和平发展、携手合作,真正实现共赢、多赢。世界各国只有在开放包容、合作共赢中共同发展,才能走向更加美好的未来。

(作者为上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

